

ДАРГИНЦЫ

Выполнила: Дюкина
Александра
Николаевна
1 курс, специальность
«Стоматология» группа
36-1-17 Проверила:
Юстус Татьяна
Владимировна

РАССЕЛЕНИЕ

Даргинцы—один из крупнейших народов Дагестана (Россия). Относятся к кавкасионскому типу европеоидной расы. Даргинцы составляют 16,5 % населения Республики Дагестан.

По Всероссийской переписи населения 2010 года в России проживало 589 396 даргинцев, из которых 490 384 человек в Дагестане.

Даргинцы проживают в разных регионах России. Крупнейшая даргинская община за пределами Дагестана представлена в Ставропольском крае. Также даргинцы имеют крупные диаспоры в Ростовской области, Калмыкии, Астраханской области, Москве и др. Первые даргинцы появились в Красноярском крае в 1930-е годы. Согласно переписи 2002 года, в Красноярском крае проживало 367 даргинцев, из них 32 % в Норильске, 20 % в Красноярске, 20 % в Шарыпово и Шарыповском районе.



ИСТОРИЯ ПРОИСХОЖДЕНИЯ

Первое упоминание о даргинцах относится к XV веку. Уже в XVI веке сложились три типа даргинцев, различающихся по месту проживания и занятиям: нижнепредгорный, среднегорный и высокогорный.

В 1921 году даргинцы вместе другими народами Северного Кавказа оказались в составе Дагестанской АССР. После этого часть даргинцев переселилась на равнину. В 1991 году была образована Республика Дагестан.



КУЛЬТУРА И БЫТ

Традиционная одежда общедагестанского типа: у мужчин туникообразная рубаха, длинные штаны, бешмет, черкеска, бурка, овчинные шубы-накидки, овчинные папахи, кожаная и войлочная обувь. Обязательный атрибут - широкий длинный кинжал. Основа женского костюма - платье-рубашка (туникообразная и с отрезной талией), в отдельных местах распашное платье - архалук, а также узкие или широкие штаны, кожаная и войлочная обувь. Головные уборы у женщин - чухта, а также чёрное или белое покрывало, из полотна и бязи, иногда шёлка.





КУЛЬТУРА И БЫТ

Основная традиционная пища даргинцев мучная, мясная, молочная. В качестве дополнения в рацион также входили овощи, фрукты, зелень, ягоды. Одно из национальных блюд даргинской кухни – чуду. Это пирог, приготавливаемый из пресного теста с разного рода начинкой — мясной, творожной, овощной. Чуду могут быть как закрытыми, так и полужакрытыми, наподобие больших ватрушек. Как и все народы Кавказа, даргинцы сдержаны в пище, но гостеприимны.

Основные виды даргинского фольклора: предания, легенды, сказки, пословицы и поговорки, героические песни. Сохранились некоторые древние обряды.

Из народных промыслов развита обработка шерсти, металла, дерева, камня, кожи. Разные виды творчества развивались в определённой местности. Так, высоко ценилось оружие, гончарные изделия, деревянные орудия и домашняя утварь из Кайтага и так далее.



БЫТ ДАРГИНЦЕВ

Основным занятием даргинцев были и остаются земледелие и скотоводство (в основном крупный рогатый скот и овцы). Разница между прошлым и настоящим заключается лишь в том, что теперь в этих отраслях внедряются новые высокопродуктивные культуры и породы.

Традиционно даргинцы жили сельской общиной, которая имела местное название джамаат. Общины объединялись в союзы сельских обществ. В настоящее время среди даргинцев распространены малые семьи, хотя ещё в прошлом веке встречались большие неразделённые.

Основной тип горного жилища в горах и предгорьях — многоэтажные дома с плоской крышей. В советские времена были построены достаточно современные селения с многоэтажными домами.

